责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

携手调解的背后

上海金山首例虚假诉讼案纪实

□法治报通讯员 徐永其

上海一公司因债务缠身涉讼,法人代表自杀身亡,公司资产进入司法拍卖程序。然而,公司实际掌控人金益某为了从中套利并清偿个人债 务,竟然与他人串通,多次以捏造的事实向法院提起民事诉讼,骗取了 5 份法院出具的民事调解书。

据悉,这是自《刑法修正案(九)》专门增设"虚假诉讼罪"以来上海金山法院审结的首例虚假诉讼罪案件。

最终,被告人金益某因犯虚假诉讼罪被上海市金山区人民法院(以下简称金山法院)依法判处有期徒刑2年,并处罚金人民币3万元。 2018 年 4 月 25 日下午,伙同金益某一起进行虚假诉讼的黄某、黄国某、朱某某、陈某某,被金山法院以虚假诉讼罪分别判处有期徒刑或 拘役。

资不抵债 公司资产被拍卖

上海诗雨食品有限公司 (以下 简称"诗雨公司") 原是一家一人有 限公司。2012年,公司老板金良某 与金益某合伙在金山区廊下镇建设 厂房。2013年,公司变更注册资金 为 1200 万元,金良某占股份 67%, 金益某占股份 33%。法定代表人为 金良某。

厂房建设过程中, 诗雨公司向 银行申请贷款。由于股东之一的金 益某还有其他贷款没有还清,存在 不良记录,银行没有给诗雨公司发 放贷款。2015年5月间,为了能够 从银行贷到款,金益某将所持股份 转让给侄女姜某某代持。然而,金 益某仍实际参与公司的管理,负责 廊下镇厂房的建设。

为了支付诗雨公司购买土地的 土地出让金,为了厂房建设工程的 顺利进展,金益某开始频频向外面 小额贷款公司和个人借款,用于维 护厂房建设和偿还债务。

2016年1月26日,由于诗雨公 司没能及时支付工程建设款,建筑公 司向金山法院提起诉讼,要求诗雨公 司给付建设工程款 2511 万元。

2016年3月1日,银行向金山 法院提起了诉讼,要求诗雨公司归

还借款及利息 500 余万元, 并向法 院申请了财产保全措施。法院及时 查封了诗雨公司的银行存款和资产。

2016年3月29日,银行与诗 雨公司等被告在法院的主持下达成 调解协议,诗雨公司于2016年5月 31 日前付清借款及利息,如诗雨公 司未能如期付款,则银行有权申请 执行,并享受诗雨公司的出让建设 用地使用权和房屋建设工程拍卖或 变卖所得价款内优先受偿。

2016年4月27日, 诗雨公司 和建筑公司也在法院的主持下达成 调解协议, 诗雨公司欠建筑公司工 程款 2511 元分四期付清。

其间, 其他债权人也纷纷向金 山法院提起诉讼, 要求诗雨公司归

据统计,金山法院受理的涉诗 雨公司的借款等案件达 45 件。

由于诗雨公司无力偿还借款和 建设工程款,众多债权人向金山法 院申请执行后,金山法院及时启动 了资产拍卖程序,拍卖诗雨公司的 土地和厂房。

2016年11月, 诗雨公司法定 代表人金良某不堪债务缠身, 自杀 身亡。

庭审现场

徐永其

难逃法网 虚假诉讼受制裁

2017年9月20日,金山检 察院以被告人金益某犯虚假诉讼 罪向金山法院提起公诉。

2017年10月18日,金山 法院公开开庭审理了该案。

法庭上,辩护律师问金益某 进行虚假诉讼的目的是什么, 金 益某回答说,虚假诉讼的目的是 公司的厂房拍卖款中多分点钱。

金益某说,他是从2013年 开始借款的,一直借到2015年, 都是以公司名义借的,借条上有 的是公司盖章、有的是金益某签 字,其中后面的7张借条都是伪

辩护律师在法庭上发表了辩 护意见, 认为金益某借款的用途 是用于诗雨公司的土地购买、厂 房建设、之前借款的还本付息、 绝大部分都用于诗雨公司。且其 借款都是高利贷,被告人金益某 已经背了几千万外债, 因而面临巨 大还款压力, 故实施犯罪行为, 其 主观恶性与其他犯罪人员有所区

金山法院审理后认为,被告人 金益某与他人恶意串通,多次以捏 造的事实向法院提起民事诉讼,妨 害司法秩序,其行为已构成虚假诉 讼罪。被告人金益某犯罪后自动投 案并如实供述犯罪事实,系自首, 可以从轻处罚。

2017年11月9日,金山法院 作出一审判决,被告人金益某犯虚 假诉讼罪, 判处有期徒刑2年, 并 处罚金人民币 3 万元。

金益某不服判决,以原判量刑 过重、罚金过多为由,提起了上

二审法院认为,上诉人金益某 与他人恶意串通,多次以捏造的事 实向人民法院提起民事诉讼,妨害

司法秩序, 其行为已构成虚假诉讼 罪,依法应予惩处。

2018年1月18日,二审法院 作出终审裁定:驳回上诉,维持原 判。

2018年4月25日,金山法院 对伙同金益某一起实施虚假诉讼的 被告人朱某某、陈某某、黄某、黄 国某虚假诉讼案公开开庭审理,并 当庭作出一审判决。

金山法院以虚假诉讼罪判处被 告人朱某某有期徒刑6个月,并处 罚金 1.5 万元; 以虚假诉讼罪分别 判处被告人陈某某、黄某拘役5个 月,缓刑8个月,并处罚金6000 元; 以虚假诉讼罪判处被告人黄国 某拘役6个月,缓刑10个月,并 处罚金1万元。

被告人陈某某在法庭上忏悔, 希望法庭给予改过自新的机会,让

伪造债务 携手调解意图得利

诗雨公司法定代表人金良某离 世后,金益某成为了诗雨公司的实 际掌控人。

因诗雨公司经营不善进入司法 拍卖程序。此时,债务缠身的金益某 突然心生一计,想趁机套取公司的钱 偿还个人债务。他知道,公司唯一的 资产拍卖成功后,法院会优先支付工 人工资和银行贷款,余下的款项再由 普通债权人按比例分配。 2017年1月,金益某伙同朱某

某、陈某某,隐瞒金益某分别向朱 某某借款人民币 300 万元 (其中人 民币 200 万元系金益某以其女儿金 晓某名义所借)、向陈某某借款人民 币 50 万元, 且上述借款已实际支付 人民币 600 余万元的事实,分别以 朱某某为原告、借款人金晓某及担 保人金益某、诗雨公司为被告和以 陈某某为原告、借款人金益某及担 保人诗雨公司为被告, 向法院提起 民事诉讼,通过调解分别取得民事 调解书,分别确认:金晓某尚欠朱 某某本金人民币 200 万元,金益某、 诗雨公司对此债务履行承担连带保 证责任; 金益某尚欠陈某某本金人 民币 50 万元,诗雨公司对此债务承 担连带保证责任。后朱某某、陈某 某分别向法院申请执行。

陈某某归案后交代, 金益某的 这家诗雨公司已经欠了很多的债务, 即使厂拍卖掉,陈某某也拿不到钱, 所以金益某就做个顺水人情,虚构 了陈某某和他的这笔 50 万元的债 务,以便到时法院拍卖厂房后让陈 某某能够分到拍卖款。陈某某想能 拿到,也就没有考虑后果。

2017年2月,被告人金益某伙 同黄某,隐瞒金益某向黄某借款人 民币 30 万元, 且已实际支付 50 余 万元的事实, 伪造金益某、诗雨公 司向黄某借款人民币 50 万元的借 条,向法院提起民事诉讼,通过调 解取得民事调解书,确认金益某、 诗雨公司尚欠黄某本金人民币 50 万

2月的一天,被告人金益某伙 同黄国某,隐瞒金益某向黄国某借 款人民币 20 万元、向黄某某借款人 民币 50 万元, 且已实际支付人民币 100余万元的事实,伪造两张金益 某、诗雨公司向黄国某借款人民币 50 万元的借条,向法院提起民事诉 讼,通过调解取得民事调解书,确 认金益某、诗雨公司尚欠黄国某本 金人民币 100 万元。

黄国某归案后交代, 金益某跟 黄国某说他欠债很多,厂房拍卖掉 后是按照比例分的,多写一些债务 就能够多分黄国某一点钱。黄国某 知道金益某在外面已经资不抵债, 如果多写债务后,到时厂房拍卖后 能够多分到一点拍卖款。

此后,因合谋虚假债务的债权 人"假戏真做"持续追债,金某某 不堪其扰, 向公安机关主动投案。

【法官说法】

虚假诉讼就是打假官司.是 指当事人出于非法的动机和目 的,利用法律赋予的诉讼权利,采 取虚假的诉讼主体、事实及证据 的方法提起民事诉讼, 使法院作 出错误的判决、裁定、调解的行

诉权是老百姓维护自身合法 权益和解决纠纷的重要手段,是 法律赋予的权利。而虚假诉讼则 是案件当事人为谋取非法利益制 造出的假官司,既损害了第三人 的合法权益,更妨害了司法秩序。

近年来,虚假诉讼案件多 发,特别是在民间借贷、拆迁等 案件中呈现多发态势。除了数量 增多、金额增大之外,虚假诉讼

虚假诉讼,案件中的毒瘤

的参与方式也呈现多样性, 从单方 虚假诉讼到双方恶意串通, 再到诉 讼代理人参与等,虚假诉讼的识别 难度越来越大。虚假诉讼行为不但 扰乱了正常的诉讼秩序、浪费了司 法资源,还损害了当事人或案外人 的合法权益。

2015年, 《刑法修正案 (九)》 的颁布正式将虚假诉讼罪纳入刑 罚。2016年6月最高人民法院专 门出台了《关于防范和制裁虚假诉 讼的指导意见》, 为制裁虚假诉讼 行为提供具体的指导。

金山法院法官沈磊说,虚假诉 讼案件的类型相对集中, 当事人之 间多存在亲属、朋友、生意伙伴等 较为密切的关系,或同属于某种利

益共同体。本案中, 金益某伙同被 告人朱某某、陈某某、黄某、黄国 某,故意数次以隐瞒实际还款、虚 增债务金额等方法虚构事实至人民 法院诉讼, 取得人民法院多份民事 调解书,破坏社会诚信,扰乱人民 法院的正常民事诉讼活动, 浪费司 法资源, 妨害正常的司法秩序, 损 害司法的公正和权威。

沈磊法官表示,为了防范和制 裁虚假诉讼行为, 金山法院正在构 建一个贯穿于立案、审理过程的识 别机制,探索建立虚假诉讼失信人 名单制度,采取案例分析、业务交 流、庭审观摩的形式来提高法官甄 别虚假诉讼的能力, 切实保护当事 人的合法权益, 维护司法权威。